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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Yilmaz, Genossinnen und Genossen haben am 
18. Oktober 2018 unter der Nr. 2034/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Befragung der Grundwehrdiener zur inneren und sozialen Lage 2018 und 
daraus resultierende Rechtsfragen“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1 bis 3: 

Das Zentrum für Menschenorientierte Führung und Wehrpolitik ist unter anderem für die 
ressortweite empirische Sozialforschung zuständig und führt auf Grund der Richtlinie 
„Soziales Lagebild – Innere und soziale Lage im Österreichischen Bundesheer“ (ÖBH) 
jährlich Befragungen oder sonstige empirische Untersuchungen durch. Die generierten 
Daten dienen als Grundlage für den jährlichen Bericht „Soziales Lagebild“, mit dem Zweck, 
die personelle Einsatzbereitschaft zu erhöhen. Im Jahr 2018 wurde deswegen eine 
ressortweite Befragung von rund 7.700 Ressortangehörigen, darunter 4.700 Bedienstete 
aller Verwendungsgruppen, 2.000 Wehrpflichtige des Milizstandes und 1.000 
Grundwehrdienst leistende Soldaten, mittels Papierfragebögen zu verschiedenen Aspekten 
durchgeführt.  

Zu 4: 

Die mit der Durchführung der Befragung betrauten Sozialwissenschaftler berücksichtigten 
die datenschutzrechtlichen Aspekte im Zuge der Fragebogenkonstruktion, wozu sie in oben 
genannter Richtlinie auch ausdrücklich angehalten werden. 

Zu 5: 

Die Erhebung demographischer Daten ist eine übliche und notwendige Vorgehensweise im 
Rahmen empirischer Befragungen, um etwaige gruppenspezifische Bedürfnisse statistisch 
sichtbar machen und gezielte, bedürfnisgerechte Verbesserungsmaßnahmen implementieren 
zu können. Rückschlüsse auf Einzelpersonen sind trotz dieser Daten nicht möglich, da die 
Antwortformate so gewählt wurden, dass lediglich Gruppen von Grundwehrdienst 
leistenden Soldaten miteinander verglichen werden können. Zudem haben die mit der 
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Befragung befassten Sozialwissenschaftler keinen Zugang zum internen Personal-
managementsystem. 

Zu 6: 

Die mit der Durchführung der Befragung betrauten Sozialwissenschaftler unterliegen der 
Verschwiegenheitspflicht gemäß Psychologengesetz 2013 und sind daher qualifiziert und 
berechtigt, im Bedarfsfall Unterstützung anzubieten bzw. an die zuständigen Stellen zu 
verweisen. 

Zu 7: 

Das ÖBH leistet einen wesentlichen Beitrag zur Integration von Staatsbürgern mit 
Migrationshintergrund. Die im Rahmen der Befragung erhobenen Daten dienen der 
Evaluierung der diesbezüglichen Situation und der Ableitung empirisch gesicherter 
Verbesserungsmaßnahmen. 

Zu 8: 

Die im Zuge der Befragung erhobenen Daten ermöglichen und bezwecken keine 
Beurteilung einzelner Personen, sondern sollen Aufschluss über die Gesamtsituation im 
Sinne eines statistischen „Screenings“ geben. Mittels offener Fragen ist dafür gesorgt, die 
quantitativen Daten durch qualitative Auswertungen zu untermauern. So können bei 
Auffälligkeiten konkrete, strategische Maßnahmen entwickelt und umgesetzt werden, um 
mögliche Konfliktsituationen bereits im Ansatz zu entschärfen. 

Zu 9: 

Die Fragebögen wurden durch die mit der Befragung betrauten Sozialwissenschaftler zur 
Erstellung des bereits erwähnten Berichts „Soziale Lagebild 2018“ statistisch ausgewertet. 
Der Schutz der persönlichen Daten ergibt sich aus der anonymen Befragungsdurchführung 
und -auswertung, der Verschwiegenheitspflicht der mit der Befragung betrauten 
Sozialwissenschaftler gemäß Psychologengesetz 2013 und der codierten und geschützten 
Speicherung der Daten, die ausschließlich den auswertenden Sozialwissenschaftlern 
zugänglich sind. 

Zu 10: 

Es wurden alle Verbände des Kommandos Landstreitkräfte, des Kommandos Luft-
streitkräfte, des Kommandos Logistik, des Kommandos Führungsunterstützung & 
Cyberdefence sowie alle Akademien ersucht, die Befragung durchzuführen. 

Mario KUNASEK 
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